

Отца достойные сыны

**115 лет отдано защите
Отчизны – примерно таков
общий стаж кадровой
военной службы династии
Санатиных.**

Офицерские династии рождаются не сразу, не вдруг. О них принято говорить с гордостью. Не секрет, что сыновья, следующие по стопам отца, к выбору профессии подходят осознанно и другого предназначения для себя не видят. Побеседовать о жизни и службе мужа, сыновей и внуков мне посчастливилось с **Тамарой Ильиничной Санатиной**.

Замуж за военного

На календаре зима 1949 года. **Николай Санатин** приехал из Германии, где осталася служить после войны, на побывку к родителям в Полевской. В честь приезда сына родители устроили праздничный вечер. Именно тогда Николай обратил внимание на соседскую девчонку Томку Ежову, которая за годы его службы выросла, похорошела и сразила парня своей тонкой девичьей красотой. Строго воспитанная девушка сначала даже на порог не пускала кавалера, захлопытывала перед ним дверь. Однако это не могло остановить Николая. В скором времени он послал сватов, которым пришлось вернуться ни с чем. Томкина мама побоялась отдавать дочь замуж за военного: увезёт далеко от родительского дома.

На следующий день жених решил взять невесту находчивостью. Словно ненароком, попросил её зайти в ЗАГС, где работала подружка Томы. Едва жених с невестой ступили на порог ЗАГСа, подружка Ритка выпали-

ла: «С законным браком! С вас 15 рублей». Через 5 дней Николай отбыл на службу, а Тома осталась в Полевском. Молодой лейтенант торопился к любимой. Он добился внеочередного отпуска и в апреле 1951 года снова появился в родном доме. А 1 мая сыграли свадьбу как положено.

Через год в семье Санатиных родился первенец Володька. Малышу ещё не исполнился месяц, а молодая семья переехала на новое место жительства – в Чечню. Не о такой семейной жизни мечтала Тамара. Пелёнки постирать негде, жара в 50°С, спать приходится на полу, муж всё время на службе...

Как и с кем нам жить, выбираем мы сами. И Тамара не жаловалася на тяжёлую жизнь. Может быть, семьи военных потому самые крепкие, что все лишения и трудности преодолевают вместе. Дежурства, командировки, наряды, учёбы... Однако не проходило и дня, когда бы Тамара не вспоминала родные места... В сентябре 1953 года, когда лейтенанта Санатинаувели в запас, семья приехала в Полевской.

Весь в отца

Подрастал Володя. Отец сына баловал, однако не потакал шалостям, с заботливой строгостью внушая, что хорошо, а что плохо. Подросший Володька, не знавший иной среды, кроме военной, с серьёзным видом слушал суровые рассказы отца о войне и делал свои выводы. Когда сын учился в 4 классе, отец заметил, что вокруг дома летают стаи птиц, поднялся на крышу – а там сухари. Мальчик понимал: раз надо ехать в суворовское

училище, значит, нужен рюкзак, запасы, сухари. После разоблачения ничего другого не осталось, как учиться до 8 класса. Но и здесь отец схитрил и попросил в военкомате попридержать документы сына. После 10 классов Вова решил поступать в Хабаровское высшее командно-инженерное училище, которое закончил с красным дипломом. Когда пришла пора жениться, выбор пал на полевчанку Иду Медведеву. Лейтенанта **Владимира Санатина** направили служить в Литву, верная супруга отправилась за ним. В 1973 году у них родился первенец Алёшка. Переезд в Москву, учёба в военной академии имени Дзержинского, назначение по службе в Нижний Тагил, рождение второго сына. И снова командировки, учёба, дежурства, испытания, а дома дети и жена... Не просто жена, а прaporщик Вооружённых Сил **Ида Павловна Санатина**. В конце 80-х Владимир Николаевич уже был командиром отдельной части. А 12 декабря 2002 года вышел указ Президента России В.В.Путина о присвоении В.Н.Санатину звания генерал-майора Вооружённых Сил России. Единственный в городе генерал, Человек с большой буквы. 3 года назад, 23 февраля 2009 года, когда Владимир Николаевич вышел к трибуне поздравить участников митинга, его сердце остановилось...

По стопам брата

В августе 1959 года в семье Тамары и Николая Санатиных появился второй сын – Сергей. И у него на выбор профессии огромное влияние оказала служба отца. Ведь почти все разговоры в доме были о стрельбах, учё-



Вся династия в сборе: Николай Санатин с сыновьями Сергеем и Владимиром, Тамара Санатина с внуками Сашей, Лёшей и снохой Идой. 1987 год.

ниях, нарядах, ежегодных проверках... Однако Николай Архипович никогда не подталкивал сыновей к принятию того или иного жизненного решения. Мог лишь посоветовать, и то ненавязчиво. Окончив 10 классов, как и старший брат, **Сергей Санатин** решил стать военным. Правда, зачислен был в Ростовское (позднее Рижское) военно-политическое училище с третьего раза. В первый год не прошёл по конкурсу, хотя на «4» и «5» сдал экзамены. Устроился работать на Машзавод. На второй год поехал снова. Сдал 3 экзамена, а перед четвёртым заболел динамицией и попал в госпиталь. Упорству Серёжи не было конца. На третий год он поехал поступать уже в Ригу. В одном из коридоров училища встретил полковника, который узнал упрямого уральского парня. Сергея зачислили без экзаменов. После учёбы его ждала служба в космических войсках. Успехи в работе, любимая жена и две дочки.

Сибирь, Ленинград, Приморский край... На родину в Полевской майор Санатин вернулся в цинковом гробу. Телеграмму матери почтальон побоялся нести один – пришёл с соседкой. Никто не хотел верить в смерть майора. Сергей Николаевич Санатин не дожил до своего 33-летия ровно 3 недели. Тамара Ильинична пришла в себя, только когда на кладбище раздались выстрелы. А через 3 года умер муж...

Горе не может длиться вечно. Жизнь листает страницы календаря, оставляя в прошлом всё мучительное, трагическое. Вот уже выросли внуки, и третье поколение офицеров с гордостью продолжает династию Санатиных. Полковник **Алексей Санатин** и подполковник **Александр Санатин** рассказывают своим сыновьям о военной службе. И хочется верить, что те в свою очередь расскажут своим.

Мария ЛЫСЕНКО
Фото из архива семьи САНАТИНЫХ